HỘI TRƯỞNG GIA ĐÌNH GPBN – Tháng 8/2023

I- LỜI CHÚA: Mt 13,44-46

II- SUY NIỆM: 

Đoạn Tin Mừng hôm nay, Chúa Giêsu đang mời gọi mỗi gọi chúng ta cùng chiêm ngắm kho tàng vĩnh cửu trong đời sống mỗi người. Trong hai dụ ngôn này, cả hai người đều cảm thấy vô cùng vui mừng hạnh phúc bởi thứ quý giá mà họ đã vô tình hay hữu ý tìm ra. Cả người mua và người bán đều bắt đầu “tìm kiếm” một trân giá trị nào đó. Đó có thể là kho tàng chôn giấu trong ruộng, hay cũng có thể là viên ngọc quý. Khi đã tìm được hay tìm ra, cả hai đều “trở về” và đã bán tất cả những gì mình có, bán mọi của cải để mua thửa ruộng ấy hay mua viên ngọc ấy. Dù chỉ với vài câu từ, một cuộc hành trình dài chinh phục những kho tàng quý giá được diễn ra thật thú vị. Nếu là chúng ta, có lẽ ai cũng đều sẽ làm như thế vì một kho tàng chôn giấu hay vì một viên ngọc quý. Thế nhưng, đâu mới là kho tàng thật, đâu mới là viên ngọc quý thực sự? 

Trong cuộc sống hiện tại, con người ta dễ dàng kiếm tìm những kho tàng quý giá theo trào lưu của xã hội. Kho tàng ấy nằm ở mọi khía cạnh của cuộc sống: tiền bạc, quyền lực, danh dự, khoái lạc, cờ bạc,… Ở một khía cạnh nào đó, chúng cũng rất quý giá! Chúng cũng dễ kiếm tìm đó! Con người ta sẽ rất vui mừng, hạnh phúc vì có được chúng, họ cũng trở về và đôi khi cũng “dành tất cả những gì mình có”, hay “tán gia bại sản” để có được chúng trong tay. Họ cũng hạnh phúc khi tìm thấy chúng, họ cũng đánh đổi mọi thứ để có được chúng. Chúng cũng quý giá thật nhưng không quý lâu dài cũng không có giá trị vĩnh cửu. 

Kho tàng quý giá ở đây mà Chúa Giêsu muốn chúng ta chiêm ngắm chính là Nước Trời, một thứ xa xôi và vô hình. Thật thế, Nước Trời chính là quê hương thứ hai của chúng ta, và ai cũng có thể biết được điều ấy. Nhưng dường như nó chỉ dừng lại ở câu từ, những ý niệm, hay những lời kêu gọi, những bài giảng hùng hồn mà lại rất xa xôi, vô định nếu như không có ai đó chỉ đường dẫn lối trong cuộc sống. Thật khó để có thể kiếm tìm thứ kho tàng, viên ngọc quý vô hình ấy. Sâu xa hơn, viên ngọc quý, hay kho tàng ấy chính là Đức Giêsu. Chính Người là Nước Trời, là con đường dẫn chúng ta đến với Nước Trời. Giống như hai người trong bài Tin Mừng, theo cách thức nào đó, ta vô tình tìm kiếm được thứ quý giá ấy ngang qua những bài giảng, lần tĩnh tầm, cuộc trò chuyện, lần gặp gỡ, hay trong một Thánh Lễ, một giờ chầu, một buổi cầu nguyện… Vô vàn cách thức tìm kiếm mà chính Đức Giêsu đã và đang mở lối cho ta. Người luôn rộng mở mọi lối để ta có thể kiếm tìm thứ kho tàng quý giá ấy. Mọi sự còn lại phụ thuộc ở nơi ta mà thôi. 

Lạy Chúa Giêsu, Chúa đã dọn sẵn cho chúng con những con đường để kiếm tìm Nước Trời, tìm kiếm chính Chúa. Thế nhưng, mọi thứ đâu có dễ dàng với mỗi trưởng gia chúng con giữa một xã hội vật chất chất hưởng thụ này. Xin Chúa ban ơn để mỗi trưởng gia đình có thêm niềm tin, để chân nhận giá trị quý giá của Nước Trời và can đảm ra đi kiếm tìm, cũng như dám hy sinh để có được cuộc sống mai sau. Amen.

* Gợi ý suy niệm hoặc chia sẻ:

- Hãy liệt kê những gì bạn nghĩ là kho tàng và bạn đang tìm kiếm? Liệu đó có phải thực sự kho báu cho cuộc đời bạn?

- Việc thuộc về Thiên Chúa có tầm quan trọng như thế nào và điều đó được thể hiện ra sao trong những chọn lựa hằng ngày của bạn?

III- CẦU NGUYỆN CHO CÁC THÀNH VIÊN MỚI QUA ĐỜI: 

1- Giuse Nguyễn Văn Hận - Họ nhà xứ Tử Nê
2- Tômasô Nguyễn Văn Phi - Họ Bến Cốc, hạt Nội Bài
3- Vicentê Nguyễn Văn Nhàn - Họ Bến Cốc, hạt Nội Bài

4- Phêrô Nguyễn Văn Nghiệp - Họ nhà xứ Trung Xuân

5- Vicentê Nguyễn Văn Xạ - Họ nhà xứ Lập Trí 

6- Giuse Nguyễn Văn Luân - Họ nhà xứ Đại Từ

7- Giuse Hoàng Văn Mạnh - Họ nhà xứ Yên Lãng 

8- Vicentê Đỗ Xuân Hồ - Họ Mai Thượng, xứ Ngọ Xá

9- Giuse Nguyễn Gia Hướng - Họ nhà xứ Hữu Bằng

10- Giuse Lưu văn Thành - Họ nhà xứ Vinh Tiến

IV- HỌC TẬP: 

CÁCH THỨC LƯU TRUYỀN MẶC KHẢI (tiếp theo)

"Lời ngôn sứ không bao giờ lại do ý muốn người phàm, nhưng chính nhờ Thánh Thần thúc đẩy mà có những người đã nói theo lệnh của Thiên Chúa"(2 Pr 1,21).
H. Mặc khải được lưu truyền thế nào?

T. Mặc khải được lưu truyền qua Thánh Kinh và Thánh Truyền.

H. Thánh Kinh là gì?

T. Thánh Kinh là sách ghi chép mặc khải của Thiên Chúa dưới sự linh hứng của Chúa Thánh Thần.

H. Thánh Truyền là gì?

T. Thánh Truyền là mặc khải của Thiên Chúa mà Chúa Giêsu đã trao phó cho các Tông đồ và các Đấng kế vị để các Ngài gìn giữ, trình bày và rao giảng cách trung thành.

H. Huấn Quyền là gì?

T. Huấn quyền là quyền của Hội Thánh được Chúa Kitô trao phó để giải thích và áp dụng Lời Chúa.

H. Các tín hữu có dự phần vào việc lưu truyền mặc khải không?

T. Tất cả các tín hữu đều dự phần vào việc lưu truyền mặc khải vì họ đã nhận được ơn Chúa Thánh Thần dạy dỗ và hướng dẫn.

Lm. Đặc trách HTGĐ GPBN 

Fx. Nguyễn Văn Huân
